

## КОРОТКО О НОВЫХ КНИГАХ

**Деньгов В.В.** Микроэкономика 2. Учебник для магистратуры. Промежуточный уровень. СПб.: ОЦЭиМ, 2004.

В издательстве экономического факультета (ОЦЭиМ) вышел в свет написанный доцентом кафедры экономической теории и экономической политики В. В. Деньговым фундаментальный учебник по микроэкономике для магистратуры (промежуточного уровня). Учебник действительно фундаментальный, издан в трех книгах, его общий объем составил более 750 страниц. И хотя этот учебник предназначен для магистратуры, он вполне может быть ориентиром в преподавании экономической теории на отделении экономической теории, а также и на большинстве других отделений экономического факультета.

В нашей стране сегодня издано довольно много так называемых базовых учебников по экономической теории. Но что касается учебников промежуточного, продвинутого уровней по микроэкономике, то их явно мало. Это учебник Д.Н. Хаймана, изданный в двух томах в 1992 г. (перевод, предисловие и послесловие профессора С.В. Валдайцева); учебник В.М. Гальперина, С.М. Игнатьева, В.И. Моргунова (также в двух томах, 1-й т. – 1996 г. и 2-й т. – 1998 г.); учебник П.И. Гребенникова, А.И. Леусского, Л.С. Тарасевича (1996 г.); учебник Х.Р. Вэриан (1997 г.). Возможно, есть еще несколько учебников, но всего этого явно недостаточно, тем более что и перечисленных учебников в книжных магазинах в продаже сегодня нет. Кроме того, хотелось бы согласиться с В.В. Деньговым, который считает, что в идеале каждый ведущий университет России должен иметь набор учебников промежуточного и продвинутого уровней по экономической теории и отдельным ее разделам, написанных собственными коллективами ученых соответствующих университетов.

Учебник «Микроэкономика 2» по сути является результатом первой собственной разработки преподавателя нашего факультета по промежуточному уровню микроэкономики. Очевидно, что работа над таким учебником заняла много времени и потребовала огромных интеллектуальных и психологических усилий автора. Это видно уже по тому, как в нем тщательно проработаны и поданы не только наиболее важные темы курса, но и темы, которым у нас на отделении уделяется незаслуженно мало внимания. К таким темам я бы прежде всего отнес «Общее экономическое равновесие» (гл. 25), «Стратегическое поведение фирм на рынке и теория игр» (гл. 19) и «Экономика информации, неопределенности и риска» (раздел VI) и другие важные темы курса по микроэкономике.

Вообще говоря, учебник В.В. Деньгова дает хорошую возможность обсудить в преподавательской среде общую схему преподавания экономической теории, установить логические и координационные связи между читаемыми разными преподавателями отдельными курсами, темами и разделами экономической теории. Дело в том, что целый ряд читаемых на отделении экономической теории СПбГУ учебных курсов (в частности, экономическая теория благосостояния, теория общественного сектора, теория фирмы, неонинституциональные теории) фактически еще недостаточно оснащены учебниками, а в

рецензируемом учебнике есть такая схема, поэтому он может служить своего рода «путеводителем» по экономической теории, не только ориентируя студентов и аспирантов, но и координируя работу преподавателей.

Важным достоинством учебника В.В. Деньгова «Микроэкономика 2» является то, что в структуру курса микроэкономической теории автором включены как традиционные, так и многие современные проблемы, достижения экономической науки второй половины XX в. Это, естественно, увеличивает объем изложенного материала. Причем автор старается возможно доступнее представить огромный материал, что является непростой задачей, так как речь идет о промежуточном уровне изложения экономической теории, который предполагает использование математического аппарата. При этом надо признать, что изучение микроэкономической теории на промежуточном уровне для нас сегодня является довольно сложной задачей, требующей специальной математической подготовки не только студентов, но и преподавателей.

Хотелось бы отметить и еще одно достоинство этого учебника. Для изложения обширнейшего материала по микроэкономической теории очень важен представленный автором справочный аппарат. Студенты получают возможность не только познакомиться с современными методами и инструментами микроэкономического анализа, но и понять направления развития экономической мысли и тем самым подготовиться к усвоению продвинутого уровня микроэкономической теории.

Хочется пожелать автору в дальнейшем дополнить учебник необходимыми методическими материалами и разработками (о которых он сам говорит во введении) и подготовить новое издание, более удобное для чтения, большим тиражом, чтобы его можно было приобрести не только на факультете, но и в книжных магазинах. Однако и сегодня такой учебник является важной вехой в преподавании экономической теории, и я поздравляю его автора с выходом в свет этой нужной книги.

*Д-р экон. наук, профессор В.М. Цветаев*

Статья поступила в редакцию 29 декабря 2004 г.